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Aufgabe 1

Es sei B die Kugel im R® mit Mittelpunkt im Koordinatenursprung und Radius 5. Berechnen Sie

/// (z2 +y? 4+ zz)zdwdydz.
B

Aufgabe 2
Berechnen Sie fiir beliebige positive Zahlen a,b,c € R das Integral

g2 g2 2 ) 3 2 yr 2
L vy_Z - A AR SR
///E \/1 . 5 cdmdydz mit FE {(m,y,z)eR . + 2 + o=

Aufgabe 3
Die Koordinaten des Schwerpunktes (z5,ys) eines Drahtstiicks von der Gestalt der Kurve C' und
mit der Dichte o(z,y) sind gegeben durch

[~

1 1
ms=5/c:r0(m,y)ds, ys=E/Cy9(w,y)ds
wobel
m=/ o(z,y) ds
C

die Gesamtmasse des Drahtstiicks bezeichnet. Man berechne den Schwerpunkt fiir den Fall, dass
die Kurve C den Halbkreis
?+y? =1, y<o,

beschreibt und die Dichte gegeben ist durch g(z,y) =1 — .

Aufgabe 4 .
Berechnen Sie das vektorielle Kurvenintegral |, c F(z,y,2) - dZ in den folgenden beiden Fillen.

(i) F(z,y,2) = (zy,y, ~z) und C ist parametrisiert durch #(t) = (t,t2,t3) mit 0 <t < 1;
(il) F(z,y,2) = (z+ ¥, zy,y) und C ist gegeben durch F(t) = (et,e™t,2e%) mit 0 < ¢ < 1.
Aufgabe 5

Bestimmen Sie den Fluss des Vektorfelds F(z,y, 2) = (z2,yz, —2z) durch die Oberfliche des geraden
Kreiskegels

K:{(m,y,z)€R3:OSzSI—\/:v2+y2}.
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